

Tradiția și entuziasmul — prezente în faptele brigadierilor

ȘANTIERUL NAȚIONAL AL TINERETULUI — COMBINATUL MINIER „OLTENIA”



1 MAI

Priveam fascinat, de pe malul apei, al carierei, funicularul de autobuscule care se orindaie ca la comandă, cu precizie de ceasornic, sub cupele celor două excavatoare. Din când în când, fără să stăpânească acest flux, un buldozer neteza drumul asigurând buna circulație, apăi se retrăgea în haldă, alături de alte utilaje, împingând pământul în grotă rămasă de la vechea exploatare. Cariera se lărgeste răsind cu ochii cen veche deține timp neped pentru agricultură. Profit de momentul în care una din mașini oprește, făcând loc alteia încărcate să iașă din carieră, și urc în cabină alături de șofer. Se numește Petre Avramescu, are 24 de ani, originar din Bacău, venit pe Șantierul Național al Tineretului — Combinatul minier „Oltenia” la 1 septembrie anul trecut.

— Am lucrat în lemn, la C.P.L. Comănești, imi mărturiseste. Apoi am făcut școala de mecanic, rămânând la întreprinderea „Pleci, dar o să regret”, mi-a zis tovarășul director când i-am spus că vin încoace.

— Și regreti? — Știu ce? M-am obișnuit. De fapt, am mai lucrat pe timpul stagiului militar la platforma Năvodari, pe asemenea mașini. Ciștig bine. Peste 3000 de lei. Am fost și evidentiat. Ne intrerupe claxonul unei autobuscule care în vâltoare o fată. Ne face semn. O cunoșc de la venirea ei în șantier, E Silvia Rădici, din Suceava. „E soferita foarte bună, aduagă tinarul de lângă mine. Ne intrerupe pe mulți de aici”. Apoi brusc, ne grăbim. Privii cum iese fumul la termocentrală. Tovarășul comandant ne spune să fim „tristi” când jumeag două cursuri.

— De ce? — Trebuie să tragem tare. E nevoie de mult carbune. Am coborât la cursa următoare, înfelegând că poate îl simțeam din muncă. M-am îndreptat spre un grup de trei flori în apropierea excavatorilor. Sint mecanicii Vasile Văcăriu, Constantin Cornea și ajutorul Bădăra Avram, aproape un do-

lăscant, venit din Băcăulești. Argeșului să învețe aici o meserie. Nu stau degeaba, cum inclinam să cred. Dimpotrivă, lucrează împreună remedind unele defecțiuni la unul din utilaje aflat încă în perioada de rodaj. Le-au repus în funcțiune în scurt timp, iar acum au rămas să asigure asistența tehnică. Cu atit mai mult cu cit pe unul din excavatoare lucrează soția lui Văcăriu, Aurora. E vreme bună și timpul tehnic Diesel realizată, cite 30 de curse pe schimb, față de 14 cit prevede norma. Ion Rusu, Nelu Băndea, Viorel Crămaru, Andreian Șebastian și mulți alți realizaseră oriă circa 25 de curse. Cu toate că aici, în cariera Tismana-Est, cea mai nouă din toate, acționează o echipă de mașini, constituită abia din luna august, activitatea se situează la cotele celor mai înalte productivități.

— Și nu numai aici. Rezultate bune se înregistrează și în cariera Beterega, Girfa, Tismana. Pentru că tinerii acestui mare și important șantier național au avut o mare înfruntare unii au de activitate cu realizări deosebite. Așa se face că, în luna martie, aici s-a înregistrat cea mai bună producție din scurta istorie a șantierului. „Într-un an de zile, practic în 5 luni de plină activitate” — ne rezumă tovarășul Ilie Răduțescu, comandantul șantierului, am obținut 1.600.000 me excavatii. În acest an, conform contractului încheiat, avem de realizat o producție echivalentă cu cea a întregului combinat pe 1978. Asta înseamnă o mare încredere acordată nouă, tinerilor, care nu avem dreptul să o stărbim. Acum nu pot spune dacă

VASILE RĂVESCU
(Continuare în pag. a II-a)

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Înscriind noi și semnificative momente în cronică relațiilor de prietenie și colaborare româno-zambiene, ieri a continuat

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN REPUBLICA ZAMBIA

Încheierea convorbirilor oficiale româno-zambiene

Marti după-amiază, la Lusaka, s-au încheiat convorbirile oficiale dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și Kenneth David Kaunda, președintele Republicii Zambia.

La convorbiri au participat tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, celelalte persoane oficiale care îl însoțesc în vizita sa pe șeful statului român.

Din partea zambiană au luat parte Mainza Chona, secretar general al Partidului Unit al Independenței Naționale — U.N.I.P., Daniel Liselo, prim-ministru, alți membri ai C.C. al U.N.I.P. și ai guvernului.

Cei doi președinți au exprimat deosebită satisfacție pentru rezultatele excelente ale vizitei și convorbirilor, care deschid noi

și largi perspective dezvoltării colaborării româno-zambiene. Președintele Kenneth David Kaunda a exprimat încă o dată deosebită sa bucurie, a doamnei Kaunda, a întregului popor zambian, de a-și fi avut ca oaspeti pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe tovarășa Elena Ceaușescu, străluciti soli ai poporului român prieten. Cu acest prilej, președintele zambian a felicitat încă o dată poporul român pentru succesele obținute în construirea vieții noi, socialiste, dorindu-i noi și noi împliniri sub conducerea Partidului Comunist Român, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Președintele Nicolae Ceaușescu a adresat, în numele său, al tovarășei Elena Ceaușescu, al tuturor tovarășilor care îl însoțesc în călătoria pe pământul african, mulțumiri pentru deosebita cordialitate și ospitalitate cu care au fost întâmpinați în Zambia de președintele Kaunda, de soția sa, doamna Betty Kaunda, de întreaga populație a orașului Lusaka și a rugat să se transmită încă o dată poporului zambian urări de succes tot mai însemnate pe calea progresului și prosperității, a



consolidării independenței și suveranității naționale. Cei doi președinți au exprimat deosebită satisfacție pentru rezultatele excelente ale vizitei și convorbirilor, apreciind că acestea constituie un nou și stră-

lucit moment în cronică prietenă româno-zambiene, deschid largi perspective colaborării dintre România și Zambia în domeniile politice, economice, sociale, culturale, în interesul ambelor popoare, precum și al concu-

rierii active pe arena internațională în lupta împotriva imperialismului și colonialismului, a politicii de dominație și asupritor pentru instaurarea unor relații noi între state, bazate pe deplina egalitate și respect al

independenței popoarelor, pentru progres social, securitate și pace în întreaga lume. Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de căldură, prietenie, stimă și înțelegere reciprocă.

Semnarea unor importante documente româno-zambiene



Marti seara, la Lusaka, în cadrul unei ceremonii care a avut loc la „State House”, tovarășii Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și Kenneth David Kaunda, președintele Republicii Zambia, au semnat Tratatul de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Zambia și Comunicatul comun, documente de cea mai mare importanță care consfășesc rezultatele deosebite de rodnice ale dialogului la nivel înalt româno-zambian, înțelegerea convenite de conducătorii de partid și de stat ai celor două țări.

La solemnitate a participat tovarășa Elena Ceaușescu. Ceremonia semnării a avut loc în prezența tovarășilor Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Virgil Trofin, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, a celorlalte persoane oficiale care îl însoțesc pe șeful statului român în vizita sa oficială de prietenie în Zambia. Au asistat, de asemenea, Mainza Chona, secretar general al Partidului Unit al Independenței Naționale, Daniel Liselo, prim-ministru, A. G. Zulu, membru al C.C. al U.N.I.P., președintele Comitetului pentru apărare și securitate, R. C. Kamanga, membru al C.C. al U.N.I.P., președintele Comitetului politic constituțional, juridic și pentru relații externe al C.C. al U.N.I.P.; Acordul privind dezvoltarea cooperării româno-zambiene în domeniul agriculturii, Acordul încheiat între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Zambia pentru dezvoltarea cooperării în domeniul industrial — de către Virgil Trofin, viceprim-ministru, și W. M. Chakulya, ministrul afacerilor externe; Programul de schimburi culturale și științifice pe anii 1979-1980 — de către Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, și W. M. Chakulya, ministrul afacerilor externe; Acordul de credit între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Zambia — de către Constantin Niță, ministru secretar de stat în Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, și W. M. Chakulya, ministrul afacerilor externe.

IN AGRICULTURĂ — OFENSIVĂ NEINTRERUPTĂ PENTRU OBTINEREA PRODUCȚIILOR RECORD

Ziua-lumină, măsura obligatorie a muncii la semănat

Întrată în a doua jumătate a lunii aprilie, perioada de cea mai intensă activitate pe ogor, agenda lucrătorilor din agricultură consențează la loc de frunte finalizarea cit mai grabnică a semănăturii la stela de zahăr și floarea-soarelui, pentru județele din nordul țării, iar pentru cele din sud desfășurarea, cu toate forțele, la semănatul porumbului, care, conform tehnologiilor optime, trebuie să se realizeze în maximum o săptămână. Analizând situația operativă a însemnărilor, până ieri, 17 aprilie, rezultă că în județele Ialomița, Olt, Dolj, Constanța acestea s-au realizat în procente de 51-59 la sută, din care pentru porumb între 33 și 53 la sută. Dar, în aceeași zonă de favorabilitate, județele Ilfov și Teleorman se înscriu cu realizări mult mai mici, respectiv 42 și 35 la sută, din care porumb 23 și 10 la sută. Sint valori care anunță de la bun început un declaj destul de mare, fapt pentru care am întreprins un raid-anchetă în județele Ilfov și Teleorman, pentru a nota câteva amănunte, la fața locului, despre modul în care este organizată și se desfășoară munca la semănat.



La cooperativa agricolă din Puzosii, județul Teleorman, pentru accelerarea ritmurilor la însemnături sint folosite cu eficiență tractoarele de mare putere
Foto: O. PLECAN
(RELATAREA REPORTAJULUI ÎN PAGINA A 2-A)

TRATAT de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Zambia

Republica Socialistă România și Republica Zambia, Ferm hotărâte să dezvolte și să aprofundeze relațiile de prietenie, colaborare și solidaritate dintre cele două țări și popoare întemetele pe încredere și stimă reciprocă și pe aspirațiile comune de pace, înțelegere internațională și dreptate, Dornice să contribuie activ la cauza progresului, păcii și securității internaționale, la dezvoltarea cooperării între toate națiunile și popoarele lumii. Reafirmind dreptul fiecărui popor de a-și alege liber calea dezvoltării economice, sociale și culturale, în conformitate cu voința și aspirațiile sale, Exprimind hotărârea lor de a promova colaborarea cu țările prietenească între toate națiunile, pentru asigurarea păcii, securității și colaborării în lume. Reafirmind necesitatea participării mai active la viața internațională a tuturor statelor și, în primul rând, a statelor mici și mijlocii, care sint interesate în soluționarea democratică, pe promovarea relațiilor de concurență

ÎNȚÎLNIREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU CU DELEGAȚIA A.N.C.

Tovarășa Elena Ceaușescu
a primit pe doamna
Betty Kaunda
(În pag. a 3-a)

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN REPUBLICA ZAMBIA



Întâlnirea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu delegația A.N.C.



TRATAT de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Zambia

(Urmare din pag. 1)

cale pasnică, a problemelor internaționale, în asigurarea independenței și dezvoltării lor libere.

Derapând politica de forță, dominație, amestec în afacerile interne și de reimpărțire a lumii în zone de influență și manifestând îngrădirea lor profundă față de pericolul acestei politici pentru suveranitatea și libertatea popoarelor, pentru pacea și cooperarea internațională.

Ferm hotărâte să contribuie activ la promovarea pe plan internațional a unei politici noi de colaborare între state, întemeiată pe principiile egalității depline în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, nefolosirii forței sau amenințării cu forța, coexistenței pașnice între state, indiferenței de arinduire la socială.

Subliniind necesitatea urgentă a intensificării eforturilor pentru asigurarea progresului mai rapid al țărilor în curs de dezvoltare, lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale.

Exprimând profunda lor îngrădirea față de accelerarea cursului înarmărilor care creează mari pericole pentru cauza păcii și securității generale și împiedicând dezvoltarea pașnică pe calea progresului și civilizației, și conștientizând necesitatea luării de măsuri ferme de dezarmare și, în primul rînd, de dezarmare nucleară.

Apreciind contribuția popoarelor și statelor africane, și prin Organizația Unității Africane, la lupta împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru eliberarea totală a Africii de sub dominația și asuprirea străină.

Reafirmînd sprijinul și solidaritatea lor cu statele din Africa și din alte regiuni ale lumii, în lupta pentru consolidarea independenței naționale, pentru dezvoltare economică și socială.

Reliefind solidaritatea lor militanță și sprijinul activ față de mișcările de eliberare națională din Africa australă, pentru lichidarea definitivă a colonialismului și neocolonialismului, a politicii de apartheid și discriminare rasială.

Reafirmînd necesitatea luării de măsuri care să ducă la democratizarea O.N.U., la adaptarea structurilor ei la realitățile contemporane și la creșterea rolului organizației mondiale în soluționarea problemelor care confruntă omenirea.

Au hotărât să încheie prezentul Tratat de prietenie și cooperare și, în acest scop, au convenit asupra celor ce urmează:

ARTICOLUL I

Înțelețele părți contractante proclamă solemn hotărârile lor de a dezvolta și aprofunda relațiile

de prietenie, solidaritate militanță și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Unit al Independenței Naționale, dintre poporul român și poporul zambian.

Ele vor dezvolta și întări legăturile dintre Republica Socialistă România și Republica Zambia în domeniile politic, economic, științific, cultural și în alte domenii.

ARTICOLUL II

Înțelețele părți contractante vor intensifica și extinde pe baze reciproce avantajose schimburile comerciale, precum și cooperarea industrială, tehnică și științifică, în toate domeniile de interes reciproc, în vederea folosirii pe deplină a resurselor lor naturale. Ele vor perfecționa în acest scop formele și instrumentele juridice care reglementează relațiile dintre ele în aceste domenii.

ARTICOLUL III

Înțelețele părți contractante vor întări și aprofunda legăturile de prietenie dintre popoarele lor printr-o mai bună cunoaștere reciprocă a valorilor lor materiale și spirituale, dezvoltînd în acest scop schimburile și cooperarea între instituțiile de artă și cultură, de radio și televiziune, legăturile între oameni de știință, profesori și studenți, între personalități ale vieții politice, economice și culturale.

ARTICOLUL IV

Înțelețele părți contractante pun la baza relațiilor dintre ele și în raporturile lor cu alte state următoarele principii:

1). Dreptul inalienabil al fiecărui popor de a hotărî el însuși asupra destinelor sale și de a alege și dezvolta în mod liber sistemul său politic, economic și social, corespunzător valorii și intereselor proprii, fără nici un amestec din afară.

2). Dreptul sacru al fiecărui stat la existență, libertate, independență și suveranitate națională.

3). Egalitatea deplină în drepturi a tuturor statelor, indiferent de mărime, nivel de dezvoltare și de sistemul lor politic, economic sau social.

4). Dreptul sacru și imprescriptibil al fiecărui stat de a dispune de bogățiile sale naturale și toate celelalte resurse, în conformitate cu interesele sale naționale.

5). Obligația statelor de a nu interveni, în nici o formă și sub nici un pretext, în afacerile interne sau externe ale oricărui alt stat.

6). Obligația statelor de a se abține, în relațiile lor internaționale, de la folosirea forței sau a amenințării cu forța, de a nu recurge la nici un fel de ca-

strângere de ordin militar, politic, economic sau de altă natură, sub nici un pretext, în nici o împrejurare, împotriva oricărui alt stat.

7). Dreptul fiecărui stat la legiti- mii apărare individuală sau colectivă împotriva oricărui atac armat.

8). Obligația fiecărui stat de a respecta inviolabilitatea frontierelor și integritatea teritorială a altor state și, considerînd că orice tentativă îndreptată împotriva unității naționale și integrității teritoriale constituie o atingere gravă adusă păcii și securității internaționale, obligația statelor de a nu recunoaște dobîndirile teritoriale sau avantajele speciale obținute prin forță.

9). Dreptul fiecărui stat de a participa în condiții de deplină egalitate la examinarea și soluționarea tuturor problemelor internaționale de interes comun.

10). Dreptul și îndatorirea statelor, indiferent de sistemul lor social și politic, de a coopera între ele, în condiții de avantaj reciproc, în scopul menținerii păcii și securității internaționale, al favorizării progresului economic și social al țărilor sărace și în primul rînd, al celor în curs de dezvoltare.

11). Obligația statelor de a rezolva toate litigiile dintre ele exclusiv prin mijlocul pașnic.

12). Încălcarea fiecărui stat de a se îndepărta cu bună credință obligațiile internaționale asumate în conformitate cu Carta Națiunilor Unite sau decurgînd din principiile și normele general-recunoscute ale dreptului internațional.

ARTICOLUL V

Înțelețele părți contractante vor coopera în scopul promovării demințării, păcii, înțelegerii și dreptății în Europa, Africa și în întreaga lume.

ARTICOLUL VI

Înțelețele părți contractante vor sprijini lupta de eliberare națională a popoarelor, consolidarea independenței politice și economice a statelor și vor colabora la susținerea multilaterală a luptei popoarelor împotriva imperialismului, colonialismului, neocolonialismului și rasismului.

ARTICOLUL VII

Înțelețele părți contractante se angajează să acționeze pe plan internațional pentru instaurarea unei noi ordini economice și politice în lume, mai bună și mai echitabilă, care să asigure lichidarea stărilor de subdezvoltare, progresul și bunăstarea tuturor popoarelor. În acest scop, ele vor milita pentru continuă întărire a solidarității și unității de acțiune a țărilor în curs de dezvoltare.

ARTICOLUL VIII

Înțelețele părți contractante vor depune eforturi pentru eliminarea cauzelor de nemulțumire, încordare și conflict între state, își vor aduce contribuția la soluționarea politică, pe cale pașnică a diferendurilor internaționale și vor colabora la realizarea unei securități tranșilte pentru toate națiunile. În dezvoltarea unor relații de prietenie și înțelegeri între state.

ARTICOLUL IX

Înțelețele părți contractante vor coopera în organizarea și activitatea organizațiilor și mecanismelor internaționale pentru conviețuire și realizarea unor măsuri concrete care să ducă la încrederea necesară a cursului înarmărilor și la înlăturarea dezar- mării generale și, în primul rînd, a dezarmării nucleare.

ARTICOLUL X

Înțelețele părți contractante vor coopera în adaptarea unor măsuri corective pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite în menținerea și consolidarea păcii și securității internaționale, în dezvoltarea cooperării între toate națiunile și promovarea respectării dreptului internațional în raporturile dintre state.

ARTICOLUL XI

În scopul înlăturării principiilor și atingerii obiectivelor prezentului tratat, înțelețele părți contractante se vor informa și se vor consulta periodic, la diferite niveluri și la cel mai înalt nivel, în vederea impulsării colaborării bilaterale și pentru schimb de păreri privind concurența dintre cele două state pe arena internațională, inclusiv în legătură cu desfășurarea evenimentelor din Africa australă, pentru triumful cauzei păcii, libertății și independenței popoarelor.

ARTICOLUL XII

Înțelețele părți contractante declară că obligațiile prevăzute în prezentul tratat au caracterul obligațiilor care decurg pentru fiecare dintre ele din alte tratate la care sînt parte, precum și din normele dreptului internațional.

ARTICOLUL XIII

Prezentul tratat se încheie pe timp nelimitat. Tratatul va fi supus ratificării și va intra în vigoare de la data schimbului instrumentelor de ratificare, care va avea loc la București, în cel mai scurt timp.

Încheiat la Lusaka, la 17 aprilie 1979, în două exemplare originale, fiecare în limba română și engleză, ambele texte avînd aceeași valabilitate.

ARTICOLUL VIII

Înțelețele părți contractante vor depune eforturi pentru eliminarea cauzelor de nemulțumire, încordare și conflict între state, își vor aduce contribuția la soluționarea politică, pe cale pașnică a diferendurilor internaționale și vor colabora la realizarea unei securități tranșilte pentru toate națiunile. În dezvoltarea unor relații de prietenie și înțelegeri între state.

ARTICOLUL IX

Înțelețele părți contractante vor coopera în organizarea și activitatea organizațiilor și mecanismelor internaționale pentru conviețuire și realizarea unor măsuri concrete care să ducă la încrederea necesară a cursului înarmărilor și la înlăturarea dezar- mării generale și, în primul rînd, a dezarmării nucleare.

ARTICOLUL X

Înțelețele părți contractante vor coopera în adaptarea unor măsuri corective pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite în menținerea și consolidarea păcii și securității internaționale, în dezvoltarea cooperării între toate națiunile și promovarea respectării dreptului internațional în raporturile dintre state.

ARTICOLUL XI

În scopul înlăturării principiilor și atingerii obiectivelor prezentului tratat, înțelețele părți contractante se vor informa și se vor consulta periodic, la diferite niveluri și la cel mai înalt nivel, în vederea impulsării colaborării bilaterale și pentru schimb de păreri privind concurența dintre cele două state pe arena internațională, inclusiv în legătură cu desfășurarea evenimentelor din Africa australă, pentru triumful cauzei păcii, libertății și independenței popoarelor.

ARTICOLUL XII

Înțelețele părți contractante declară că obligațiile prevăzute în prezentul tratat au caracterul obligațiilor care decurg pentru fiecare dintre ele din alte tratate la care sînt parte, precum și din normele dreptului internațional.

ARTICOLUL XIII

Prezentul tratat se încheie pe timp nelimitat. Tratatul va fi supus ratificării și va intra în vigoare de la data schimbului instrumentelor de ratificare, care va avea loc la București, în cel mai scurt timp.

Încheiat la Lusaka, la 17 aprilie 1979, în două exemplare originale, fiecare în limba română și engleză, ambele texte avînd aceeași valabilitate.

La reședința „State House” din Lusaka, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întâlnit cu delegația Congresului Național African (A.N.C.) din Africa de Sud, condusă de Oliver Tambo, președintele A.N.C. Din delegație au făcut parte Josiah Jele, șeful Departamentului internațional, Edvard Dlunga și Thabo Moleki, membri ai Comitetului Executiv Național al Congresului Național African.

La întîlnire au participat tovarășii Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul Afacerilor externe și Constantin Vasiliu, adjunct de peș de secție la C.C. al P.C.R.

Exprimîndu-și deosebita satisfacție de a se întîlni cu tovarășul Nicolae Ceaușescu pe parcursul acestei vizite, tovarășii Oliver Tambo și adjunctul secretarului general al Partidului Comunist Român au călătorit din partea conducerei Congresului

National African. Președintele A.N.C. a adus un înalt și respectuos omagiu muncii și activității prodigioase a tovarășului Nicolae Ceaușescu, puse în slujba înalțelor idealuri ale păcii, libertății și progresului în lume, strălucit exemplu de dăruire și abnegație, încurajator și mobilizator pentru lupta forțelor progresiste de pretutindeni.

În continuare, tovarășul Oliver Tambo, președintele Congresului Național African, a dat glas profundelor sentimente de mulțumire și sinceră recunoștință pentru sprijinul activ și multilateral acordat de România de Partidul Comunist Român, față de solidaritatea multilaterală a partidului, statului și poporului român cu lupta de eliberare a popoarelor din Africa australă. Vizita duminică- noaptră, pe care o efectuați în țările Africii — a declarat Oliver Tambo — reprezintă o mare contribuție la întărirea

relațiilor de prietenie și colaborare cu statele de pe acest continent aflat într-un moment de

mari prefaceri, și, în același timp, o manifestare vie, elocventă a solidarității cu mișcările de eliberare din Africa australă, cu lupta popoarelor noastre pentru neatințare — pentru o viață liberă și demnă. Președintele Congresului Național African a informat apoi pe tovarășul Nicolae Ceaușescu asupra luptei A.N.C. a poporului din Africa de Sud pentru libertăți democratice, pentru lichidarea rasismului și politicii de apartheid.

Exprimîndu-și satisfacția de a se întîlni cu conducerea Congresului Național African, tovarășul Nicolae Ceaușescu a salutat călătoriile pe Oliver Tambo, pe ceilalți membri ai delegației și, prin ei, pe toți membrii acestei mișcări. Secretarul general al Partidului Comunist Român a reafirmat sprijinul activ, material și moral pe care partidul, statul, poporul român și acordul luptei Congresului Național African, altor

mișcări de eliberare națională pentru ruperea lanțurilor colonialismului, pentru cauza dreptății a popoarelor, în efortul acestora de a-și clădi o viață nouă și liberă.

În acest context, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat necesitatea intensificării eforturilor și solidarității țărilor socialiste, a țărilor africane, a tuturor forțelor progresiste și democratice cu lupta dreaptă a populației majoritare din Africa de Sud, pentru abolirea anacronice politici de discriminare rasială și apartheid, pentru o viață liberă, independentă.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a urât conducătorilor Congresului Național African, membrilor acestei mișcări noi succesive în împlinirea idealurilor de libertate și independență națională, spre binele popoarelor lor, al victoriei forțelor păcii și progresului din întreaga lume.

Întîlnirea a decurs într-o atmosferă de caldă prietenie și înțelegere reciprocă.

ÎNTREVEDEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU CU JOSHUA NKOMO, președintele Uniunii Poporului African Zimbabwe — Z.A.P.U., copreședinte al Frontului Patriotic Zimbabwe



TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU A PRIMIT PE DOAMNA BETTY KAUNDA

Marti dimineața, la reședința „State House” din Lusaka, tovarășa Elena Ceaușescu a primit vizita doamnei Betty Kaunda. La întîlnire au participat Y. Chona, soția secretarului general al U.N.I.P., M. Zulu, soția președintelui Comitetului apărării și securității și ministrul apărării, B.C. Kankasa, membră a C.C. al U.N.I.P., C. Mulundika, secretar politic al provinciei Lusaka, M. Chula, președinta Ligii Tineretelor Femel, altele membre ale conducerei partidului și mișcării de femei.

Au fost de față Ana Mureșan, președinta Consiliului Național al Femeilor, Elena Ardeleanu, soția ambasadorului român la Lusaka.

Cu acest prilej, doamna Betty Kaunda, celelalte participante la întîlnire, au salutat, încă o dată, vizita în Zambia a distinșilor soli ai poporului român și au mulțumit pentru prilejul de a împărtăși tovarășei Elena Ceaușescu, personalitate cu o remarcabilă activitate politică în România, prestigios om de știință, unele din preocupările femeilor zambiene îndreptate spre dezvoltarea continuă a țării, spre mobilizarea lor la progresul și prosperitatea națională.

Răspunzînd interesului manifestat de gazde, tovarășa Elena Ceaușescu a înfățișat pe larg contribuția majoră a femeilor din România la edificarea societății noi în țara noastră, aportul lor direct și activ la dezvoltarea tuturor domeniilor vieții

politice, economice, sociale și cultural-științifice. S-a evidențiat, totodată, preocuparea partidului și statului nostru de a asigura femeii participarea nemijlocită la organizarea și conducerea societății, la exercitarea drepturilor sale depline de membru activ, creator, în opera de construire a societății socialiste multilaterale dezvoltate în România.

Exprimînd eforturile susținute, depuse de mișcarea de femei din Zambia pentru dezvoltarea țării, tovarășa Elena Ceaușescu a felicitat călduros pe militantele acestei mișcări, urîndu-le noi succese în lupta lor pentru promovarea femeii, pentru ridicarea pregătirii profesionale, pentru integrarea ei deplină în amplul proces al progresului și prosperității țării.

Tovarășă Elena Ceaușescu a invitat o delegație a Organizației femeilor din Zambia să facă o vizită în România, prilej de întărire a relațiilor între țările noastre, de a aduce la cunoștință și apropierea între poporul român și poporul zambian.

Întîlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie, înțelegere și stimă reciprocă.

ÎNTÎLNIRI DE LUCRU

În cursul zilei de marți, tovarășul Virgil Trofin, viceprim-ministru al guvernului, a avut convorbiri de lucru cu J. M. Lumina, ministrul finanțelor, M. Mumbina, ministrul minelor, R. Chisupa, ministrul comerțului și industriei.

În acest cadru, în conformitate cu înțelegerile convenite în prezența tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Kenneth David Kaunda, s-au examinat modalități concrete de dezvoltare a cooperării eco-

nomice și a schimburilor comerciale între cele două țări. Tovarășul Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., a avut întîlniri de lucru la Comitetul Central al Partidului Unit al Independenței Naționale (U.N.I.P.) cu R. C. Kamanga, membru al C.C. al U.N.I.P., președintele Comitetului politic constituțional, juridic și pentru relații externe al C.C. al U.N.I.P.,

H. R. Matipa, membru al C.C. al U.N.I.P., secretar administrativ al U.N.I.P., și alte cadre din conducerea U.N.I.P.

În spiritul convorbirilor purtate între președintele Nicolae Ceaușescu și Kenneth Kaunda, au fost abordate probleme ale extinderii relațiilor dintre cele două țări și țări. În context, s-au discutat și probleme privind promovarea relațiilor româno-zambiene în domeniile culturii, învățămîntului, presei și radioteleviziunii, precum și între organizațiile de masă și obștești din cele două țări.

În aceeași zi, tovarășul Constantin Boștină, secretar al C.C. al U.T.C., președintele Consiliului Național al Organizației Pionierilor, a purtat discuții cu M. Munda, președintele Comitetului pentru tineret și sport al U.N.I.P., și B. F. Kapulu, secretar național al Ligii Tineretului U.N.I.P.

In asteptarea vizitei inaltilor oaspeți români CAPITALA MOZAMBICULUI A ÎMBRĂCAT HAINA DE SĂRBĂTOARE

Răspunzând interesului larg al opiniei publice mozambicane față de țara noastră, posturile de radio au inclus în programul ultimei săptămâni trei emisiuni zilnice consacrate României.

Acestor mijloace de informare în masă, care au prezentat pe larg realizările țării noastre, eforturile poporului nostru angajat în opera de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare spre comunism, li s-au adăugat „Jornal de Povo” (ziare populare) — acele imense gazete de stradă, care anunță cele mai importante evenimente interne și externe. Astfel cetățenii au putut cunoaște prin intermediul acestor „Jornal de Povo” despre vizita țării noastre în Mozambic și a tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășului Elena Ceaușescu în Mozambic, precum și despre chemarea adresată populației de a îmbrăca haine de sărbătoare.

În asteptarea vizitei la Maputo s-au făcut intense pregătiri. Orașul, aflat chiar pe țărmul mării, a fost îmbrăcat în haine de sărbătoare. Tricolorul românesc se arăta peste bulevardele capitalei croite parcă de ascușii măcești prin vegetația în vâscă explozie. Portretele celor doi președinți pot fi văzute astăzi în toate colțurile de la aeroport la reședință, cit și pe celelalte străzi ale frumoasei capitale. Toate acestea îi conferă un aer festiv, de mare sărbătoare.

Vizita oficială de prietenie a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului

Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu în Republica Populară Mozambic, la invitația tovarășului Samora Moises Machel, președintele FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, este așteptată la Maputo, ca dealtă în întreaga țară, cu un interes deosebit, cu sentimente de bună înțelegere și colaborare, acordându-i un larg sprijin material, politic și diplomatic, iar acum li s-a pus în eforturile sale de reconstrucție. În acest context se cuvin amintite cuvintele tovarășului Samora Moises Machel rostite în fața Marii Adunări Naționale, cu prilejul vizitei sale în România în anul 1974, când afirma că, prin tot ceea ce a făcut pentru Mozambic, România a dat o înaltă dovadă de internaționalism.

Referindu-se la acest eveniment, ziarul „Noticias”, care apare la Maputo și din lectura materialului apărute, în zilele pregătitoare vizitei înaltilor oaspeți români, în presa centrală și cea din provincie.

Referindu-se la acest eveniment, ziarul „Noticias”, care apare la Maputo și din lectura materialului apărute, în zilele pregătitoare vizitei înaltilor oaspeți români, în presa centrală și cea din provincie.

Sint — toate acestea — semne că noua întâlnire dintre cei doi președinți începe sub cele mai bune auspicii. Auspicii ce au la bază relațiile tradiționale de stimă, prietenie și colaborare dintre țările, partidele și popoarele noastre.

După cum se știe, poporul român și-a manifestat de la bun început solidaritatea militanță cu lupta poporului mozambican pentru obținerea independenței, acordându-i un larg sprijin material, politic și diplomatic, iar acum li s-a pus în eforturile sale de reconstrucție.

Referindu-se la acest eveniment, ziarul „Noticias”, care apare la Maputo și din lectura materialului apărute, în zilele pregătitoare vizitei înaltilor oaspeți români, în presa centrală și cea din provincie.

de peste hotare

Țările nealiniite condamnă energic farsa electorală din Rhodesia

NAȚIUNILE UNITE 17 (Agerpres). — Biroul de coordonare al țărilor nealiniite a dat publicității un comunicat în care condamnă cu energie farsa electorală organizată în Rhodesia de regimul lui Ian Smith, menită să perpetueze dominația minorității rasiste asupra populației de culoare majoritară, informează agenția Associated Press.

Comunicatul apăsăză că propriile anglo-americane privind soluționarea situației din Rhodesia prin intermediul unei consultări electorale libere, desfășurate sub supravegherea Națiunilor Unite, sunt deșăurate în urma progresului neînșelabil al luptei de eliberare a poporului zimbabwian, „Lupta armată a Frontului Patriotic, sprijinită de sancțiunile impuse Rhodesiei de comunitatea internațională, constituie în prezent factorul decisiv al eforturilor pentru lichidarea colonialismului” în această țară — arată comunicatul.

În încheiere, Biroul de coordonare al țărilor nealiniite a lansat stăruitoare apeluri la membrii ale mișcării de nealiniere, tuturor țărilor care se pronunță pentru libertate și democrație, forțelor iubitoare de pace din întreaga lume apelul de a intensifica sprijinul politic, diplomatic, militar și financiar acordat luptei de eliberare a popoarelor din Africa austră.

SALISBURY 17 (Agerpres). — În Rhodesia se desfășoară, începând de marți, al doilea tur de scrutin al așa-ziselor alegeri parlamentare — rezervat de data aceasta negrilor. Primul tur, la care a participat numai electo-

ratul minoritar alb, desfășurat în urmă cu o săptămână, a asigurat premierului Ian Smith 28 mandate de deputați și, practic, controlul nemijlocit asupra oricărui măsuri pe care viitorul parlament le-ar adopta.

Desfășurarea din prima zi a celui de-al doilea tur de scrutin al înșelărilor electorale de la Salisbury scoate încă o dată în evidență opoziția pe care populația africană o manifestă față de perpetuarea regimului rasist rhodesian. Potrivit știrilor transmise de agențiile de presă în numeroase localități urbane și rurale corpul electoral african nu s-a prezentat la urne. La Salisbury — relatează agenția Reuter — câteva mii de persoane, între care peste 1000 de studenți, au protestat împotriva alegerilor și și-au exprimat un sprijin deschis față de Frontul Patriotic Zimbabwian.

NEW YORK 17 (Agerpres). — Monopolurile străine continuă să jefuiască bogățiile naturale ale Namibiei, teritoriul pe care autoritățile de la Pretoria îl ocupă în mod ilegal — se arată într-un raport al Comitetului Națiunilor Unite pentru decolonizare.

VAGOANE DE TREN ROMĂNEȘTI PENTRU EGIPTE

CAIRO 17 (Agerpres). — În Egipt a avut loc ceremonia punerii în circulație a primului tren format din vagoane de pasageri de fabricație românească, livrate de Intreprinderile de vagoane Arad.

Cursa inaugurală a fost organizată pe trasa Cairo — Assuan.

Potrivit contractelor semnate până în prezent, partea română urmează să livreze Egiptului 480 vagoane de pasageri.

Ceremonia, care a fost transmisă de posturile de radio și televiziune egiptene, a prilejuit o caldă manifestare a bunelor relații de prietenie și cooperare dintre cele două țări. Au participat ministrul industriei construcțiilor de mașini, Ion Avram, ambasadorul român în Egipt, Ion Iosefide, reprezentanți ai Intreprinderii de vagoane Arad. Au fost, de asemenea, prezenți Ali Fahmy Daghestani, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor, și Abdel Moneim Heshmat, președintele Căilor Ferate Egiptene.

ORIENTUL MILOCIU

CAIRO 17 (Agerpres). — Ministrul egiptean al petrolului și ministrul israelian al energiei s-au întâlnit, marți, în Sinai, pentru a negocia o serie de probleme legate de evacuarea de către Israel a tinerilor petrolifere din această zonă și revenirea lor sub suveranitatea Egiptului — a anunțat primul ministru Mustafa Khalil. Această acțiune — relevă agenția M.E.N. — se desfășoară în conformitate cu prevederile Tratatului de pace semnat de Egipt și Israel.

KUWEIT 17 (Agerpres). — Consiliul ministerial al Organizației țării arabe exportatoare de petrol (O.P.A.E.P.), reunit în sesiune extraordinară în Kuwait, la cererea Irakului, a hotărât suspendarea R.A. Egipt din rândurile membrilor organizației și ale organismelor aferente acesteia. Compania arabilă de transporturi petrolifere maritime, Corporația arabilă de investiții în domeniul industriei petrolifere — relatează agenția Q.N.A., citind un comunicat oficial.

BEIRUT 17 (Agerpres). — Pentru a treia zi consecutiv, regiunea libaneză Tyr a fost tinta bombardamentelor israeliene, informează agențiile Reuter și France Presse.

Un purtător de cuvânt palestinian a declarat că artileria israeliană a bombardat din nou tabăra de refugiați palestinieni de la Rashidiyah.

MANAMA 17 (Agerpres). — Într-un interviu acordat revistei „Al-Mawakef”, ministrul de externe al Bahreinului, seic Mohamed Bin Mubarak, a arătat că instaurarea păcii în Orientul Apropiat trebuie să fie bazată pe deplină recunoaștere a drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, informează agenția Q.N.A. Orice pace realizată prin acorduri bilaterale trebuie să fie respinsă, a spus seicul Mohamed Bin Mubarak. El a condamnat tratatul de pace încheiat între Egipt și Israel, apărând că acesta ar fi contrar intereselor legitime ale poporului palestinian și ale Organizației pentru Eliberarea Palestinei — unicul său reprezentant.

BEIRUT 17 (Agerpres). — Organizația palestiniană necunoscută până în prezent, autointitulată „Marte negru”, a revendicat responsabilitatea unui atac comis pe aeroportul din Bruxelles împotriva pasagerilor companiei israeliene „El Al”, în urma cărora au fost rănite 11 persoane — informează agențiile de Eliberare Națională și France Presse.

În legătură cu acest atac, purtătorul de cuvânt oficial al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, M. Labadi, a declarat că „O.E.P. denunță asemenea atacuri”, în care nu este implicată. El a precizat că nu cunoaște organizația care și-a asumat responsabilitatea atentatului de la Bruxelles.

NICARAGUA Orașul Esteli aproape total distrus

MANAGUA 17 (Agerpres). — Ca urmare a puternicelor lupte desfășurate timp de mai multe zile între Garda Națională socialistă și forțele Frontului Sandinista, în 9 aprilie, a fost supusă la bombardamentele armatei Crucii Roșii, cele mai numeroase victime se numără în rândurile civililor, uciși în timpul luptelor de stradă sau în fața plutonelor de execuție.

La o populație de 40.000 locuitori, orașul în ruine, Esteli, are acum aproape 10.000 de sinistrați și oameni rămași fără adăpost. Pe plan economic s-au înregistrat mari pierderi provocate de bombardamente. Practic, întreaga activitate industrială și comercială a fost paralizată. Populația orașului este amenințată de foamete și epidemii, suferă de pe urma lipsei de apă și medicamente.

Pe de altă parte, informații parvenite la Managua semnalează noi acțiuni ale frontului sandinista, îndeosebi în partea de nord a țării și în câteva zone din sud.



ITALIA: Aspect de la o recentă manifestație a napolitanilor împotriva șomajului

Mari daune provocate de cutremurele din Iugoslavia și Albania

BELGRAD 17 (Agerpres). — La Belgrad a avut loc o ședință specială a Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia, care a analizat efectele cutremurului dezastruos din R.S. Muntenegru și măsurile care trebuie să fie luate de urgență pentru eliminarea urmărilor acestuia. Potrivit datelor provizorii, în urma seismului și-au pierdut viața 101 persoane, și peste 1.000 au fost rănite. Numărul celor decedați poate fi mai mare decât vor fi luate în evidență și victimele din unele localități rurale, de unde încă nu au parvenit datele necesare. De asemenea, mulți dintre cei răniți se află într-o stare gravă. În cadrul ședinței s-a subliniat că forța distructivă a cutremurului a lovit nu numai aria direct afectată, ci și un teritoriu mai larg din țară; enorme daune materiale au fost provocate în zona de coastă.

Vechile cartiere din Ucin, Bar, Budva, Kotor au suferit printr-o mare parte pierderi materiale. Au fost distruse, în mare parte, instalațiile portuare din Bar. Sistemul de aprovizionare cu energie electrică a fost serios afectat și întreaga economie a republicii a fost grav afectată de seism. În interior, cel mai mult a avut de suferit orașul Grabovo.

În cadrul ședinței s-a subliniat, de asemenea, că imediat după cutremur a început acțiunea de ajutorare a victimelor, manifestările de solidaritate venind din toate părțile Iugoslaviei. Guvernul iugoslav a adoptat măsuri de alocare resurselor și credite și de acordare de ajutoare financiare și fiscale organizațiilor socialiste și cetățenilor care au suferit de pe urma cutremurului. De asemenea, s-a hotărât să se acorde un ajutor financiar suplimentar de 100 milioane dinari (circa 2,7 milioane dolari) din partea guvernului iugoslav.

R.S. Muntenegru. Spre localitatea Kotor și zonele învecinate au fost expediate numeroase corturi, pentru a veni în sprijinul celor peste 5.000 de persoane rămase fără adăpost. În ajutorul sinistraților au fost trimise, de asemenea, militari.

S-a hotărât, totodată, ca organelor competente să facă tot posibilul pentru restabilirea serviciilor de poștă, telegraf, telefon dintr-o regiune calamităzată și restul țării.

TRANA 17 (Agerpres). — Potrivit datelor transmise marți de guvernul A.L.A., seismul de duminică a provocat moartea a 35 de persoane și rănirea altor 375. De asemenea, au fost distruse sau avariate 3.500 case și 420 obiective economice și sociale.

Populația din zonele sinistrate și vătămăți din alte districte ale Albaniei arțonăse în vederea depășirii dificultăților create, cu mai puțin posibil. Populația rămasă fără adăpost și fără gazează în diverse locuri. În zona sinistrate s-a înregistrat o importantă cantitate de materiale pentru populație, iar birourile de construcții locale și din alte regiuni ale țării lucrează la înlocuirea distrucțiilor și la lucrările de reconstrucție.

La Praga a început conferința de primăvară a Uniunii Interparlamentare

PRAGA 17 (Agerpres). — Marți a avut loc, la Praga, deschiderea oficială a lucrărilor conferinței de primăvară a Uniunii Interparlamentare, la care participă delegații ale grupurilor parlamentare naționale din 72 de țări, precum și reprezentanți ai O.N.U. și altor organizații internaționale. Delegația română, condusă de Ioan Ceterchi, președintele al Grupului român, președintele Consiliului legislativ, este formată din deputații Alexandru Ionescu, Margareta Hauser, Constantin Teodorescu și Decemb Verdea.

Participanții la conferință vor lua în dezbateră contribuția Uniunii Interparlamentare, a parlamentelor și parlamentarilor la soluționarea unor probleme de mare actualitate ale vieții internaționale. Astfel, atenția principală este acordată discuțiilor privind intensificarea eforturilor parlamentare pentru instaurarea unui climat de pace și securitate în lume, pentru trecerea la măsuri reale de dezarmare.

Luând cuvântul la deschiderea lucrărilor, tovarășul Gustav Husak, președintele R.S. Cehoslovace, a relevat rolul parlamentarilor în promovarea relațiilor de prietenie și înțelegere între popoare.

În mesajul adresat conferinței, secretarul general al O.N.U., Kurt Waldheim, a evidențiat în semnătura acțiunilor desfășurate pe plan parlamentar în vederea traducerii în viață a hotărârilor adoptate de sesiunea specială a Adunării Generale a O.N.U. consacrată dezarmării.

În cadrul ședinței de luni a Consiliului Executiv, președintele Consiliului interparlamentar, Thomas Williams (Anglia), referindu-se la inițiativele întreprinse de parlamente în vederea promovării păcii și securității pe plan mondial și regional, a evidențiat semnificativă Apelului Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România către parlamentele și guvernele tuturor statelor, către toate popoarele lumii.

Africa la timpul prezent

Mozambic pe calea transformărilor innoitoare

Ca și alte state africane, Mozambic a avut neșansa de a fi parte constitutivă a celui mai vechi imperiu colonial. De la debarcarea și stabilirea primilor coloniști portughezi pe coastele orientale ale Africii, pe cursul inferior al fluviilor Zambezi și Limpopo, și pînă la 25 iunie 1975, cînd președintele FRELIMO, Samora Moises Machel, proclama la Maputo independența Mozambicului, au trecut să treacă aproape cinci secole — mai exact 470 de ani. Secole de dominație străină, pline de dramă, însoțite doar parțial de o istorie partiontoare, secole de rezistență, împotrivire și luptă a populației băștinase: Mozambic nu a putut fi cucerit în întregime decît în vechul trecut. Dar nici după asemenea înfrîngeri voia de libertate mozambicanilor nu a putut fi stîns — nici prin reprimarea brută, care a fost dintotdeauna arma principală a colonialismului, nici prin instrumentele mai rafinate, cum au fost transformarea coloniilor în provincie de peste mări” (act ce nu schimbă decît aparentele), sau practicarea „selectivă” a rasismului, în raport direct proporțional cu gradul de pigmentare a pielii. Crearea în 1962 a Frontului de Eliberare din Mozambic și declanșarea de către acesta a luptei populare armate au constituit momente cruciale ale bătăliei pentru libertate și independență a poporului mozambican. După zece ani de luptă eroică victoria fusese practic dobîndită, fiind recunoscută și de fosta metropolă după ce regimul salazarist s-a prăbușit sub loviturile revoluției din aprilie 1974.

ceputul unei noi pagini în istoria poporului mozambican, al unei epoci de mari eforturi pentru înlăturarea grelei moșteniri coloniale, de crearea a noi dezvoltări multilaterale a țării pe calea democrației populare și a socialismului. Devenit partid de guvernămînt al unei țări libere, dar confruntate cu grave probleme economice și sociale (să menționăm în acest sens numai rata de 90 la sută a analfabetismului și produsul național pe cap de locuitor mai mic de 200 dolari, FRELIMO a tratat cu înaltă seriozitate și impuneu. Lichidarea stării de înapoiere în toate domeniile cerea măsuri hotărîte. Esența revoluționară a primei constituții a țării și hotărîrile Congresului al III-lea al FRELIMO, vizite și înălțarea unui stat democratic-popular au deschis perspective edificării unei societăți bazate pe dreptate și echitate socială. Acest curs a fost consolidat prin măsuri economice și sociale corespunzătoare, cum au fost trecerea sub controlul statului a ramurilor de bază ale economiei, a bunurilor imobiliare, a învățămîntului și asistenței sanitare, crearea de sate bazate pe sistemul muncii cooperatiste etc.

Sechelele unei atît de îndelungate dominații străine nu pot fi eliminate, desigur, peste noapte. Dar succesele obținute în cel nici patru ani de la dobîndirea independenței în punerea pe baze noi a economiei, în dezvoltarea învățămîntului, în domeniul locuincilor și al asistenței sanitare sînt o dovadă elocventă a ceea ce poate realiza un popor devenit stăpîn al propriilor sale destine.



FIȘIER
● SUPRAFATA: 786 800 kmp
● POPULAȚIA: 9,4 milioane locuitori (1976)

ORAȘE PRINCIPALE: Maputo (capitala), 400.000 locuitori; Beira, 200.000; Quelimane, 194.000 ● **LIMBA OFICIALĂ:** portugheză; principală limbă africană: macua; se mai vorbește dialecte swahili în nord, bantu în sud ● **MONEDA NAȚIONALĂ:** escudul mozambican — 100 centavos ● **CLIMA:** temperată ● **FORMA DE STAT:** Republică populară ● **PARTID UNIC, DE GUVERNĂMINT:** Frontul de Eliberare din Mozambic (FRELIMO) ● **ECONOMIA:** preponderent agrară (75 la sută din populația ocupată lucrează în agricultură) ● **PRODUSE INDUSTRIALE:** energie electrică, derivate petrolifere, îngrășăminte chimice, minerale, ciment, cherestea, țesături, țigărete, zahăr, bere ● **RESURSE NATURALE:** bauxită, bentonită, beriliu, cărbuni, columbitantilit, fier, imens potențial hidroenergetic.



ST. VASILE

TINERETUL LUMII

Nu fascismului!

Din inițiativa Partidului Comunist Francez și a tineretului comunist, un număr de 14 organizații politice, sindicale și obștești au organizat, la Dijon, o întâlnire la care s-a cerut interzicerea adunării neofasciștilor francezi, italieni și spanioli, programată să se desfășoare la 19 aprilie în acest oraș.

Într-o declarație dată publicității de participanții la întâlnirea de la Dijon se arată că o asemenea adunare a neofasciștilor reprezintă o sfidare la adresa memoriei luptătorilor pentru libertate și democrație.

Congresul Ligii Tineretului Comunist din Anglia

La Londra au luat sfîrșit lucrările Congresului al XXXII-lea al Ligii Tineretului Comunist din Anglia. Congresul a aprobat noul statut al organizației.

În cadrul dezbaterilor au fost examinate probleme fundamentale care preocupă tineretul școlărilor, printre care lămurirea conștientizării, democratizarea procesului de învățămînt.

PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

PLENARA C.C. AL P.C.U.S.

Plenara C.C. al P.C.U.S., care a examinat marți probleme referitoare la înălțarea și dezvoltarea viului Suprem al celei de-a zecea legislatură, a aprobat tezele și concluziile cuprinse în cuvîntarea rostită cu acest prilej de L. I. Brejnev, secretar general al P.C.U.S., privind activitățile Sovietului Suprem și direcțiile perfecționării activității tuturor sovietelor de deputați.

Plenara l-a eliberat pe Iakov Riabov din funcția de secretar al C.C. al P.C.U.S. în legătură cu numirea lui ca prim vicepreședinte al Comitetului de Stat al Planificării.

DIN NOU IARNA IN R.D.G.

Cea mai grosă iarnă din ultima sută de ani continuă să își facă simțită prezența în R.D. Germană. Astfel, agenția A.D.N. informează că, la Berlin, marți a nins din nou. După câteva zile cu adevărat de primăvară, în care mercurul termometrelor a urcat pînă la 20 de grade Celsius, marți s-a înregistrat o temperatură de numai plus 7 grade. Pentru următoarele zile, meteorologii anunță precipitații și temperaturi scăzute.

● **INUNDAȚIE GRAVE** provocată de Rio Paragvay în nordul Paragvayului, în apropierea frontierei cu Bolivia și Brazilia, au pus în primejdie numeroși locuitori, făcînd necesar

evacuarea lor din regiunile periclitate. S-a anunțat, de asemenea, că orașul Bahia Negra a fost în întregime acoperit de apele rîului, al cărui nivel a crescut foarte mult în urma ploilor căzute în statul brazilian Mato Grosso.

70 MILIOANE DE ALFABETI IN AMERICA LATINA

Potrivit unui raport al directorului Programului regional pentru educație al Organizației Statelor Americane, publicat la Montevideo, în America Latină sînt la ora actuală 70 milioane de alfabeți, din care 42 milioane sînt adulți. Raportul relevă că procentul alfabetizării este diferit de la țară la țară, variînd între 4 și 75 la sută. Dacă situația școlară sînt va merge ne schimbăm în condițiile actualului ritm de creștere a populației, se arată în raport, în armata de deceniu vor fi peste 58 milioane copii între 5 și 14 ani care nu vor putea să își termine pregătirea elementară.

CONVORBIRI PARLAMENTARE UNGARO-AMERICANE

Marți, la Budapesta au avut loc convorbiri parlamentare ungaro-americane. Cele două delegații, conduse de președin-

tele Adunării de Stat a R.P.U., Antal Apor, și Thomas O'Neill, președintele Camerei reprezentanților al Congresului S.U.A., au constatat că, în ultimii ani, s-a accelerat considerabil dezvoltarea colaborării celor două țări în diferite domenii de activitate, informează agenția MTL.

DEMISIE LA TEHRAN

După cum a anunțat postala de radio Teheran, reținat de agențiile internaționale de presă, ministrul de externe al Iranului, Karim Saajabi, și-a prezentat demisia. Citind surse oficiale, Radio Teheran a precizat că demisia a fost acceptată de Consiliul de Miniștri iranian.

CUTEMUR IN GRECIA

În zorii zilei de marți, în Grecia a avut loc un cutremur de pămînt de 4,2 grade pe scara Richter. Epicentru cutremurului a fost la 100 km sud de Salonic și la 400 km nord de Atena.

Sistemul metric în S.U.A.

Introducerea sistemului metric în S.U.A. ar putea fi stimulată, scrie agenția U.P.I., de creșterea recentă a prețului la benzina. Motivat: propoziția de lege care prevede că, începînd din anul 1975, nu pot să se vîndă un preț superior de 99,9 cenți galonul (1 galon = 3,78 litri). Consiliul metric american propune adaptarea pompelor la sistemul metric de aceeași costul adaptării pompelor la un preț superior de 1 dolar pe galon ar putea costă 200 dolari, înregistrîndu-se o pierdere de 200 milioane dolari pentru cele 15 milioane de pompe de benzina care sînt în S.U.A.

Incendi timp de trei luni o „hartă” detaliată a devastărilor la care a fost supus

Insulei Martin. Pelele din Insula Martinica.

Rechemare la firmă

Firma japoneză „Mitsubishi Motor Corporation” a anunțat marți că urmează să rechemeze 55.000 de vehicule care, datorită unei defecțiuni de fabricație la pompa de combustibil, ar putea să ia foc.

Furt de opere de artă

Un nou furt la Paris de opere de artă sporește numărul obiectelor de mare valoare sustrate de bande organizate în acest gen de hold-up. Dintr-o colecție particulară s-au furat zilele acestea nouă tablouri de măști celebri, între care Renoir și Utrillo. Valoarea pinzelor respective este estimată între 10 și 20 milioane franci.

de toate

O femeie — primar la Chicago

În jurul lumii

Comandantul Cousteau și echipajul său de oameni de știință și plonșori cinești vor cerceta cu nava oceanografică „Calypso”, în cadrul unei expediții în jurul lumii, influența activității umane asupra resurselor biologice ale mării. La cererea guvernului venezulean, echipajul va